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MÉTHODOLOGIE01
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Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne 20 

avril au 2 mai 2023.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon 

de 650 enseignants, représentatif de la 

population des enseignants du public, 

enseignant du primaire au lycée. 

Etude réalisée par l'Ifop pour le Comité National d’Action Laïque 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

type d’établissement, statut REP ou non REP 

de l’établissement, et académie).
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Les résul ta ts  de l ’é tude
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L a  p e r c e p t i o n  d e  l a  l a ï c i t é  e t  s a  
p l a c e  d a n s  l ’ é t a b l i s s e m e n t

A
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L ' e x i s t e n c e  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t  d ' u n  c o n s e n s u s  s u r  l a  

d é f i n i t i o n  d e  l a  l a ï c i t é (1 / 2 )
Question : Diriez-vous que dans votre école ou l’établissement scolaire où vous enseignez, les élèves, les enseignants et l’ensemble du personnel 

s’accordent sur la définition de la laïcité ?

Oui, tout à fait  
23%

Oui, plutôt  
57%

Non, plutôt pas 
18%

Non, pas du tout 
2%

TOTAL Oui 

80%

Oui, tout à 
fait  
32%

Oui, plutôt  
57%

Non, plutôt 
pas  
10%

Non, pas du 
tout  
1%

TOTAL Oui 

89%

Rappel – Janvier 2018*

*Etude Ifop pour le Comité National d’Action Laïque, menée auprès d’un échantillon de 650 enseignants, représentatif de la population des
enseignants du public, enseignant du primaire au lycée. La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, type
d’établissement, statut ZEP ou non ZEP de l’établissement, et académie). Les interviews ont été réalisées en ligne du 8 au 11 Janvier 2018.
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L ' e x i s t e n c e  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t  d ' u n  c o n s e n s u s  s u r  l a  

d é f i n i t i o n  d e  l a  l a ï c i t é (2 / 2 )
Question : Diriez-vous que dans votre école ou l’établissement scolaire où vous enseignez, les élèves, les enseignants et l’ensemble du personnel 

s’accordent sur la définition de la laïcité ?

Oui, tout à fait  
23%

Oui, plutôt  
57%

Non, plutôt pas 
18%

Non, pas du tout 
2%

TOTAL Oui 

80%

*Etude Ifop pour le Comité National d’Action Laïque, menée auprès d’un échantillon de 650 enseignants, représentatif de la population des
enseignants du public, enseignant du primaire au lycée. La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, type
d’établissement, statut ZEP ou non ZEP de l’établissement, et académie). Les interviews ont été réalisées en ligne du 8 au 11 Janvier 2018.

TOTAL Non 

20%

22

19

17

21

29

30

18

21

20

23

13

23

23

19

14

23

9

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe
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L a  d é f i n i t i o n  d e  l a  l a ï c i t é  e s t i m é e  l a  p l u s  j u s t e  (1 / 2 )

Question : Laquelle de ces formulations vous semble la plus proche de ce qu’est le principe de laïcité dans notre République ?  

En premier ? En second ?

La laïcité, c’est…

51%

43%

33%

31%

22%

12%

5%

2%

La garantie par la République de la liberté de conscience de chacun

La neutralité de l’Etat par rapport aux religions et aux partis politiques  

  Le vivre-ensemble

L’absence du religieux dans l’espace public (la rue par exemple)  

  La tolérance

La liberté religieuse

Un principe mis en œuvre par la République pour combattre les religions

L’athéisme  

56%

54%

34%

26%

16%

12%

1%

2%

Ensemble des
Enseignants
Janvier 2018

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

- Récapitulatif : Total des citations - Enseignants 

du 1er degré
Enseignants 

du 2nd degré 

50%

42%

34%

29%

24%

15%

5%

2%

53%

44%

32%

32%

20%

11%

6%

3%
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L a  d é f i n i t i o n  d e  l a  l a ï c i t é  e s t i m é e  l a  p l u s  j u s t e  (2 / 2 )

Question : Laquelle de ces formulations vous semble la plus proche de ce qu’est le principe de laïcité dans notre République ?  

En premier ? En second ?

La laïcité, c’est…

29%

24%

14%

17%

7%

6%

2%

1%

51%

43%

33%

31%

22%

12%

5%

2%

La garantie par la République de la liberté de conscience de chacun

La neutralité de l’Etat par rapport aux religions et aux partis politiques  

  Le vivre-ensemble

L’absence du religieux dans l’espace public (la rue par exemple)  

  La tolérance

La liberté religieuse

Un principe mis en œuvre par la République pour combattre les religions

L’athéisme  

En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L ’ a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s ’ a g i s s a n t  d e  l a  c h a r t e  d e  

l a  l a ï c i t é  d a n s  s o n  é c o l e  (1 / 2 )
Question : A propos de la charte de la laïcité à l’école, diriez-vous que…

73%

69%

63%

46%

37%

33%

27%

Elle est affichée dans votre école ou établissement

Elle est intégrée dans le règlement intérieur de votre école ou de
votre établissement

Elle est un bon support pour l’action pédagogique, le dialogue 

Elle est signée par les parents d’élèves 

Elle a été présentée lors d’une réunion de professeurs 

Elle a fait l’objet d’une présentation, d’un débat dans le conseil 
d’école ou le CA d’établissement, au CVC ou au CVL 

Elle a été présentée dans une réunion de parents

80% 68%

70% 69%

71% 57%

51% 42%

43% 31%

32% 34%

36% 19%

Enseignants du 

1er degré

Enseignants du 

2nd degré 

71%

61%

63%

37%

38%

31%

23%

- Récapitulatif « Oui » -

Ensemble des
Enseignants
Janvier 2018
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L ’ a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  s ’ a g i s s a n t  d e  l a  c h a r t e  d e  

l a  l a ï c i t é  d a n s  s o n  é c o l e  (2 / 2 )
Question : A propos de la charte de la laïcité à l’école, diriez-vous que…

73%

69%

63%

46%

37%

33%

27%

16%

19%

23%

33%

51%

46%

52%

11%

12%

14%

21%

12%

21%

21%

 Elle est affichée dans votre école ou établissement

  Elle est intégrée dans le règlement intérieur de votre
école ou de votre établissement

Elle est un bon support pour l’action pédagogique, le 
dialogue 

Elle est signée par les parents d’élèves 

Elle a été présentée lors d’une réunion de professeurs 

Elle a fait l’objet d’une présentation, d’un débat dans le 
conseil d’école ou le CA d’établissement, au CVC ou au 

CVL 

 Elle a été présentée dans une réunion de parents

 Oui  Non   Vous ne savez pas
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l e s  é l è v e s  s o n t  e n c o u r a g é s  à  p r e n d r e  u n e  p a r t  

a c t i v e  d a n s  l a  m i s e  e n  p r a t i q u e  d e  l a  l a ï c i t é (1 / 2 )
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, les élèves sont-ils encouragés à prendre une part active dans la mise en pratique du 

principe de laïcité ?

Oui 
48%

Non 
52%

Rappel – Janvier 2018

Oui
45%

Non 
55%
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l e s  é l è v e s  s o n t  e n c o u r a g é s  à  p r e n d r e  u n e  p a r t  

a c t i v e  d a n s  l a  m i s e  e n  p r a t i q u e  d e  l a  l a ï c i t é (2 / 2 )
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, les élèves sont-ils encouragés à prendre une part active dans la mise en pratique du 

principe de laïcité ?

Oui 
48%

Non 
52%

65

42

48

53

36

43

55

39

65

43

42

42

60

52

50

48

46

57

Moins de 35 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Âge 
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L ’ e x i s t e n c e  d ’ a c t i o n  s p é c i f i q u e  à  l ’ o c c a s i o n  d e  l a  j o u r n é e  d e  

l a  l a ï c i t é (1 / 2 )
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, la journée du 9 décembre (journée de la laïcité) est-elle l’occasion de mener une action 

spécifique ?

Oui 
35%

Non 
65%

Rappel – Janvier 2018

Oui
18%

Non 
82%
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L ’ e x i s t e n c e  d ’ a c t i o n  s p é c i f i q u e  à  l ’ o c c a s i o n  d e  l a  j o u r n é e  d e  

l a  l a ï c i t é (2 / 2 )
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, la journée du 9 décembre (journée de la laïcité) est-elle l’occasion de mener une action 

spécifique ?

Oui 
35%

Non 
65%

37

27

30

50

30

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

Type d’établissement
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L e  s e n t i m e n t  d e  l a  p r i s e  e n  c o m p t e  d e s  a c t i o n s  m e n é e s  p a r  

l ' i n s t i t u t i o n  s c o l a i r e  
Question : Les actions que vous conduisez pour assurer la connaissance et le partage du principe de laïcité vous semblent-elles …

26%

26%

35%

50%

39%

24%

 Oui  Non 

Reconnues par l’institution scolaire et votre hiérarchie 

Valorisées par l’institution scolaire et votre hiérarchie (impact en termes de 
notation, de progressions de carrière, de rétribution, etc.) 

 Vous ne conduisez pas d’actions pour assurer la connaissance 

et le partage du principe de laïcité
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L e s  c o n t e s t a t i o n s  d e  l a  l a ï c i t é ,  l e s  
d i f f i c u l t é s  r e n c o n t r é e s  e t  l e u r  
é v o l u t i o n  c e s  d e r n i è r e s  a n n é e s

B
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25%

23%

11%

43%

43%

70%

18%

21%

10%

14%

13%

9%

L ’ e x p é r i e n c e  d e  c o n t e s t a t i o n s  d e  l a  l o i  d u  1 5  m a r s  2 0 0 4  (1 / 2 )
Question : La loi du 15 mars 2004 encadrant, en application du principe de laïcité, le port de signes ou de tenues manifestant une appartenance 

religieuse dans les écoles, collèges et lycées publics, fait elle l’objet de contestations parmi les élèves ou parmi les adultes (personnels, parents 

dans votre école ou établissement scolaire) ?

57%

57%

30%

De la part de certains parents d’élèves 

De la part de certains élèves 

De la part de certains enseignants ou 
d’autres personnels 

 Oui, régulièrement  Oui, de temps en temps  Oui, mais rarement  Non, jamais

Rappel 2018

« Total Oui »

36%

38%

20%

Total « Oui »
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L ’ e x p é r i e n c e  d e  c o n t e s t a t i o n s  d e  l a  l o i  d u  1 5  m a r s  2 0 0 4  (2 / 2 )  
Question : La loi du 15 mars 2004 encadrant, en application du principe de laïcité, le port de signes ou de tenues manifestant une appartenance 

religieuse dans les écoles, collèges et lycées publics, fait elle l’objet de contestations parmi les élèves ou parmi les adultes (personnels, parents 

dans votre école ou établissement scolaire) ?

De la part de certains 
parents d’élèves 

De la part de certains 
élèves 

De la part de certains enseignants 
ou d’autres personnels 

34

31

29

30

34

45

27

53

27

29

25

44

34

30

30

22

28

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe

37

32

27

36

37

59

32

47

30

32

30

42

38

37

28

25

26

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe
17

20

15

17

22

36

12

35

15

11

13

38

21

9

14

10

16

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe

Ensemble régulièrement/ de 

temps en temps : 32%

Ensemble régulièrement/ de 

temps en temps : 34%
Ensemble régulièrement/ de 

temps en temps : 19%
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L e  r è g l e m e n t  d e  p r o b l è m e s  p a r  l e  d i a l o g u e

Question : Le dialogue permet-il de régler les problèmes ?

Base : Aux enseignants qui ont répondu que cette loi fait l’objet de contestation, soit 65% de l’échantillon

Oui, toujours  
10%

Oui, souvent  
53%

Oui, mais rarement  
31%

Non, jamais  
6%

TOTAL Oui 

94%

Oui, 
toujours  

16%

Oui, 
souvent  

64%

Oui, mais 
rarement  

17%

Non, jamais  
3%

TOTAL Oui 

97%

Rappel – Janvier 2018
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L ’ i n t e r v e n t i o n  d e  p r o c é d u r e s  d i s c i p l i n a i r e s  (1 / 2 )

Question : Des procédures disciplinaires ont-elles déjà été engagées ?

Base : Aux enseignants qui ont répondu que cette loi fait l’objet de contestation parmi les élèves, soit 57% de l’échantillon

Oui 
31%

Non 
69%

Rappel – Janvier 2018

Oui
16%

Non 
84%
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L ’ i n t e r v e n t i o n  d e  p r o c é d u r e s  d i s c i p l i n a i r e s  (2 / 2 )

Question : Des procédures disciplinaires ont-elles déjà été engagées ?

Base : Aux enseignants qui ont répondu que cette loi fait l’objet de contestation parmi les élèves, soit 57% de l’échantillon

Oui 
31%

Non 
69%

24
28

38
33

52

49
23

26
36

29
43

37
44

23
31

41
21

8

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Régulièrement / de temps en temps

Rarement

Non, jamais

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Expérience de contestations                                                           
d’enseignements dans l’établissement
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L ’ e x p é r i e n c e  d e  c o n t e s t a t i o n s  d ’ e n s e i g n e m e n t s  d a n s  s o n  

é t a b l i s s e m e n t
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des enseignements font-ils l’objet de contestations et certains élèves ont-ils tenté de s’y 

soustraire ?

29%

17%

32%

47%

31%

51%

18%

35%

13%

6%

17%

4%

53%

69%

49%

ENSEMBLE DES ENSEIGNANTS 

Enseignants en REP 

Enseignants hors REP 

 Oui, régulièrement  Oui, de temps en temps  Oui, mais rarement  Non, jamais

Rappel 2018

38%

Total « Oui »
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L e s  e n s e i g n e m e n t s  a y a n t  f a i t  l ’ o b j e t  d e  c o n t e s t a t i o n s (1 / 2 )

Question : Ces contestations ou le fait que certains élèves essaient de se soustraire à des activités ou des enseignements se produisent…

Base : Aux enseignants qui ont répondu que des enseignements faisaient l’objet de contestations, soit 53% de l’échantillon

Lors de cours d’éducation physique et sportive  

A propos de la mixité filles-garçons  

Lors de l’enseignement moral et civique  

Lors d’enseignements abordant la laïcité  

Lors de moments de recueillement (à la suite des attentats de janvier 
et novembre 2015 ou de l’assassinat de Samuel Paty) 

Lors d’enseignements d’histoire-géographie  

Lors d’enseignements de sciences  

Lors de l’enseignement laïc des faits religieux  

Lors d’enseignements d’éducation artistique  

A propos de la charte de la laïcité  

Lors d’enseignements de lettres ou de philosophie  

Lors d’enseignements technologiques ou en ateliers professionnels  

47%

38%

34%

29%

29%

28%

26%

25%

12%

10%

9%

6%

32%

21%

20%

24%

33%

35%

22%

27%

12%

7%

13%

6%

Rappel 2018 

Total des citations

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L e s  e n s e i g n e m e n t s  a y a n t  f a i t  l ’ o b j e t  d e  c o n t e s t a t i o n s (2 / 2 )

Question : Ces contestations ou le fait que certains élèves essaient de se soustraire à des activités ou des enseignements se produisent…

Base : Aux enseignants qui ont répondu que des enseignements faisaient l’objet de contestations, soit 53% de l’échantillon

Lors de cours d’éducation physique et sportive  

A propos de la mixité filles-garçons  

Lors de l’enseignement moral et civique  

Lors d’enseignements abordant la laïcité  

Lors de moments de recueillement (à la suite des attentats de janvier 
et novembre 2015 ou de l’assassinat de Samuel Paty) 

Lors d’enseignements d’histoire-géographie  

Lors d’enseignements de sciences  

Lors de l’enseignement laïc des faits religieux  

Lors d’enseignements d’éducation artistique  

A propos de la charte de la laïcité  

Lors d’enseignements de lettres ou de philosophie  

Lors d’enseignements technologiques ou en ateliers professionnels  

48%

41%

36%

32%

28%

28%

25%

24%

11%

9%

9%

5%

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

44%

29%

29%

21%

30%

29%

29%

28%

15%

12%

10%

7%

Etablissements en REP Etablissements hors REP
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L ’ e x p é r i e n c e  d ’ u n e  a u t o - c e n s u r e  p o u r  é v i t e r  d e  p o s s i b l e s  

i n c i d e n t s
Question : Afin d’éviter de possibles incidents provoqués par certains élèves, vous est-il déjà arrivé de vous auto-censurer dans l’enseignement de 

la laïcité, de l’esprit critique, ou de la liberté d’expression ?

20%

19%

20%

52%

35%

57%

18%

29%

15%

10%

17%

8%

48%

65%

43%

ENSEMBLE DES ENSEIGNANTS 

Enseignants en REP 

Enseignants hors REP 

 Oui, régulièrement  Oui, de temps en temps  Oui, mais rarement  Non, jamais

Rappel 2018*

37%

Total « Oui »

* En 2018, la question était : « Afin d’éviter de possibles incidents provoqués par certains élèves, vous est-il déjà arrivé de vous 
auto-censurer dans votre enseignement ? »
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16%

20%

16%

26%

36%

23%

26%

24%

26%

24%

14%

26%

8%

6%

9%

L ' i n f l u e n c e  d e  l ' a s s a s s i n a t  d e  S a m u e l  P a t y  s u r  l a  m i s e  e n  œ u v r e  

d ' e n s e i g n e m e n t s  a y a n t  c o n n u  d e s  c o n t e s t a t i o n s
Question : Et est-ce que l’assassinat de Samuel Paty a influencé la manière dont vous mettez en œuvre ces enseignements ?

42%

56%

39%

ENSEMBLE DES ENSEIGNANTS 

Enseignants en REP 

Enseignants hors REP 

 Oui, beaucoup Oui, un peu Non, pas vraiment Non, pas du tout La matière que vous enseignez ne se prête pas au traitement 

de ces thèmes 

Total « Oui »
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L e  t y p e  d ' i n f l u e n c e  s u r  c e s  e n s e i g n e m e n t s

Question : De quelle manière ?

Base : Aux enseignants dont l’assassinat de Samuel Paty a influencé leur manière de mettre en œuvre certains enseignements, soit 42% de l’échantillon

50%

26%

23%

23%

Vous faites davantage attention 
dans la façon d’aborder ces notions, 

de manière à ne pas heurter 
certains élèves 

 Vous insistez moins sur ces notions

Vous insistez davantage sur ces
notions

Vous avez changé d’approche ou 
de matériaux pédagogiques quand 

vous abordez ces notions 

34% 56%

18% 30%

25% 23%

38% 17%

Enseignants en 

ZEP

Enseignants 

hors ZEP

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L a  f r é q u e n c e  d é t a i l l é e  d ’ i n c i d e n t s  l i é s  à  l a  c o n t e s t a t i o n  d u  

p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é (1 / 2 )  
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des incidents liés à la contestation du principe de laïcité se produisent-ils… ?

 Oui, régulièrement  Oui, de temps en temps Oui, mais rarement   Non, jamais

23%

25%

24%

50%

52%

53%

19%

14%

16%

8%

9%

7%

Autour des questions de 
restauration scolaire 

A l’occasion de fêtes religieuses 
ou d’un rituel religieux 

A l’occasion des sorties scolaires 

Rappel 2018

« Total Oui »

50%

48%

47%

Total « Oui »

38%

32%

30%
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L a  f r é q u e n c e  d é t a i l l é e  d ’ i n c i d e n t s  l i é s  à  l a  c o n t e s t a t i o n  d u  

p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é (2 / 2 )  
Question : Dans votre école ou établissement scolaire, des incidents liés à la contestation du principe de laïcité se produisent-ils… ?

Autour des questions de 
restauration scolaire 

A l’occasion de fêtes religieuses ou 
d’un rituel religieux 

A l’occasion des sorties scolaires 

24

28

29

23

21

30

32

40

23

24

20

32

38

31

26

15

17

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe

25

23

18

25

21

41

23

47

18

24

15

36

34

30

22

17

19

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe
23

23

22

20

26

27

23

39

19

20

22

20

29

17

25

15

15

Homme

Femme

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Sexe

Ensemble régulièrement/ de 

temps en temps : 27%

Ensemble régulièrement/ de 

temps en temps : 23%
Ensemble régulièrement/ de 

temps en temps : 23%
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L ’ e x i s t e n c e  d e  p r e s s i o n s  e x t é r i e u r e s  p o u r  e m p ê c h e r  l a  m i s e  e n  

a p p l i c a t i o n  d u  p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é
Question : Existe-t-il des pressions venant de l’extérieur de votre école ou de votre établissement pour empêcher la mise en application du principe 

de laïcité ?

Rappel – Janvier 2018

Enseignants en REP Enseignants hors REP

Oui, des pressions très fortes 
5%

Oui, des 
pressions assez 

fortes 
13%

Non 
82%

TOTAL Oui 

18%

TOTAL Oui 

7%

14%

23%

63%

3%
11%

86%

1%

6%

93%

TOTAL Oui 

14%
TOTAL Oui 

37%
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L ’ o c c u r r e n c e  d e  d i f f é r e n t e s  p a r o l e s  o u  a c t e s  à  t e n d a n c e  

d i s c r i m i n a t o i r e  (1 / 2 )
Question : Constatez-vous dans votre école ou votre établissement scolaire des paroles ou des actes … ?

D’intolérance entre élèves  

De racisme  

De pression à l’égard des filles  

De revendications identitaires  

De communautarisme  

De prosélytisme ou de pressions des religions sur la vie scolaire  

D’antisémitisme  

79%

74%

66%

57%

56%

40%

36%

80%

72%

62%

50%

48%

28%

31%

Rappel

Total Oui

Janvier 2018

- Récapitulatif « TOTAL Oui » -
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L ’ o c c u r r e n c e  d e  d i f f é r e n t e s  p a r o l e s  o u  a c t e s  à  t e n d a n c e  

d i s c r i m i n a t o i r e  (2 / 2 )
Question : Constatez-vous dans votre école ou votre établissement scolaire des paroles ou des actes … ?

34%

39%

28%

26%

25%

18%

21%

21%

26%

34%

43%

44%

60%

64%

25%

21%

23%

16%

17%

14%

11%

20%

14%

15%

15%

14%

8%

4%

D’intolérance entre élèves 

De racisme 

De pression à l’égard des filles 

De revendications identitaires 

De communautarisme 

De prosélytisme ou de pressions des religions 

sur la vie scolaire 

D’antisémitisme 

 Oui, régulièrement  Non, jamais

Total « Oui »

79%

74%

66%

57%

56%

40%

36%
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71%

42%

14%

L ’ é v o l u t i o n  r e s s e n t i e  d e s  c o n t e s t a t i o n s  d u  p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é

Question : De façon générale, les contestations du principe de laïcité vous semblent-elles ces dernières années… ?

Influencées par l’actualité 
nationale ou internationale  

En augmentation  

En diminution  

73%

64%

15%

27%

36%

85%

 Oui  Non

Rappel 2018

« Oui »
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L e  j u g e m e n t  p o r t é  p a r  l e s  a c t e u r s  
s u r  l e s  o u t i l s  e t  l e s  a i d e s  r e ç u e s  
p o u r  t r a n s m e t t r e  a u x  é l è v e s  l e s  
v a l e u r s  d e  l a  R é p u b l i q u e  e t  f a i r e  
c o n n a î t r e  l e  p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é

C
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L ’ u t i l i t é  p e r ç u e  d e  d i f f é r e n t s  d i s p o s i t i f s  e t  o u t i l s  p o u r  f a i r e  

p a r t a g e r  l e  p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é  (1 / 2 )

Question : Pour chacun des dispositifs et des outils suivants mis à votre disposition pour faire partager le principe de laïcité aux élèves, diriez-

vous qu’il est… ?

La documentation personnelle ou constituée grâce à des échanges 
avec vos collègues  

La charte de la laïcité  

La documentation proposée par le Ministère (Eduscol, Canope)  

Le parcours Magistère « Faire vivre les valeurs de la République » 

Le formulaire en ligne « atteintes à la laïcité »  

Le vademecum laïcité 

Les équipes académiques valeurs de la République 

Le « Guide républicain » (trois volumes sous coffret) 

60%

59%

48%

33%

33%

33%

29%

22%

49%

56%

38%

NP

NP

NP

NP

NP

Rappel

Total « Utile »

Janvier 2018

- Récapitulatif « TOTAL Utile » -
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21%

20%

13%

8%

7%

8%

7%

5%

39%

39%

35%

25%

26%

25%

22%

17%

16%

25%

24%

27%

25%

24%

30%

21%

7%

7%

11%

13%

10%

12%

16%

18%

17%

9%

17%

27%

32%

31%

25%

39%

L ’ u t i l i t é  p e r ç u e  d e  d i f f é r e n t s  d i s p o s i t i f s  e t  o u t i l s  p o u r  f a i r e  

p a r t a g e r  l e  p r i n c i p e  d e  l a ï c i t é  (2 / 2 )

Question : Pour chacun des dispositifs et des outils suivants mis à votre disposition pour faire partager le principe de laïcité aux élèves, diriez-

vous qu’il est… ?

 Très utile   Pas utile du tout  Je n’en ai pas connaissance 

Total  

« Pas utile »

Total 
« Utile »

La documentation personnelle ou constituée grâce à des 
échanges avec vos collègues 

La charte de la laïcité 

La documentation proposée par le ministère (Eduscol, 
Canope…) 

Le parcours Magistère « Faire vivre les valeurs de la 
République » 

Le formulaire en ligne « atteintes à la laïcité » 

Le vademecum laïcité 

Les équipes académiques valeurs de la République 

Le « Guide républicain » (trois volumes sous coffret) 

60%

59%

48%

33%

33%

33%

29%

22%

23%

32%

35%

40%

35%

36%

46%

39%
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L a  d a t e  à  l a q u e l l e  l a  f o r m a t i o n  i n i t i a l e  a  é t é  r é a l i s é e

Question : De quand date la formation initiale que vous avez reçue pour enseigner le principe de laïcité ?

2%

2%

2%

7%

2%

9%

5%

71%

Avant 2005

De 2005 à 2010

De 2011 à 2015

De 2016 à 2020

2021

2022

2023

Vous n’avez pas bénéficié d’une telle formation 
initiale / vous ne vous en souvenez plus 

7%

8%

7%

23%

7%

29%

19%

Base totale Base des concernés  
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L e  j u g e m e n t  g l o b a l  s u r  l a  q u a l i t é  d e  l a  f o r m a t i o n  i n i t i a l e

Question : Et diriez-vous que la formation initiale que vous avez reçue pour enseigner le principe de laïcité était … 

De très bonne 
qualité  
16%

D’assez bonne qualité  
51%

D’assez mauvaise qualité  
26%

De très mauvaise 
qualité  

7%

TOTAL 

Mauvaise qualité

33%

TOTAL 

Bonne qualité

67%

De très bonne 
qualité  

7%

D’assez bonne qualité  
40%

D’assez 
mauvaise qualité  

30%De très mauvaise 
qualité  
23%

Rappel – Janvier 2018

TOTAL 

Bonne qualité

47%

Base : Aux enseignants qui ont donné une date de formation pour enseigner la laïcité, soit 29% de l’échantillon
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L ’ e x p é r i e n c e  d ’ u n e  f o r m a t i o n  c o n t i n u e  s u r  l a  l a ï c i t é

Question : Et avez-vous déjà bénéficié d’une formation continue sur la laïcité ?

Oui 
19%

Non 
81%

Oui 
6%

Non 
94%

Rappel – Janvier 2018
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L a  d a t e  à  l a q u e l l e  l a  f o r m a t i o n  c o n t i n u e  a  é t é  r é a l i s é e

Question : En quelle année ?
Base : Aux enseignants ayant reçu une formation sur la laïcité, soit 19% de l’échantillon

15%

3%

8%

29%

7%

20%

18%

Avant 2005

De 2005 à 2010

De 2011 à 2015

De 2016 à 2020

2021

2022

2023
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L a  s a t i s f a c t i o n  g l o b a l e  à  l ’ é g a r d  d e  l a  f o r m a t i o n  c o n t i n u e

Question : Et avez-vous été satisfait ou non de cette formation ?

Base : Aux enseignants ayant reçu une formation sur la laïcité, soit 19% de l’échantillon

Satisfait 
79%

Pas satisfait 
21%

Satisfait 
60%

Pas 
satisfait

40%

Rappel – Janvier 2018
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L e s  m o t i f s  d e  s a t i s f a c t i o n  e n v e r s  l a  f o r m a t i o n  c o n t i n u e

Question : Pourquoi avez-vous été satisfait de cette formation ? Question ouverte, réponses non suggérées

TOTAL Intérêt et contenu de la formation

C'est une formation riche / j'ai appris beaucoup de choses 

C'est une formation intéressante 

TOTAL Construction et cadre de la formation

Elle est bien animée / la qualité des intervenants / elle est bien construite, organisée 

C'est clair 

L'accueil / les échanges / c'est humain 

TOTAL Apport concret

Elle aborde des cas concrets/c'est des cas pratiques 

Elle m'a permis de mieux aborder certains sujets/la laïcité avec les élèves 

C'est utile 

TOTAL Autres

C'est bien / diverses appréciations positives 

Autre 

NSP 

33%

21%

13%

20%

7%

7%

6%

20%

11%

5%

4%

30%

21%

10%

6%

Base : Aux enseignants ayant reçu une formation sur la laïcité et satisfaits de celle-ci, soit 15% de l’échantillon. 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l e s  p r o g r a m m e s  d ’ e n s e i g n e m e n t s  a c t u e l s  s o n t  

u n  a p p u i  u t i l e  p o u r  l ’ e n s e i g n e m e n t  d e  l a  l a ï c i t é

Question : Diriez-vous que les programmes d’enseignement actuels sont un appui utile pour l’enseignement de la laïcité ?

Oui, tout à fait  
6%

Oui, plutôt  
44%

Non, plutôt pas  
39%

Non, pas du tout  
11%

TOTAL 

Non

50%

TOTAL 

Oui

50%

Oui, tout à fait  
5%

Oui, plutôt  
51%

Non, plutôt pas  
38%

Non, pas du tout  
6%

Rappel – Janvier 2018

TOTAL 

Oui

56%
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L ’ e x i s t e n c e  d ’ é c h a n g e s  s u r  l a  q u e s t i o n  d e  l a  l a ï c i t é  l o r s  d e  

r é u n i o n s  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t

Question : Dans votre école ou établissement scolaire, la question de la laïcité fait- lle l’objet d’échanges lors de réunions (conseils des maîtres, 

d’école, CDEN, CAEN, inspections, animations pédagogiques, conseil d’administration, conseil pédagogique, CVC ou CVL…) ?

Oui, plusieurs fois  
14%

Oui, une fois  
32%

Non, jamais  
54%

Oui, plusieurs fois  
11%

Oui, une fois  
31%

Non, jamais  
58%

TOTAL 

Oui

46%

TOTAL 

Oui

42%

Rappel – Janvier 2018
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L ’ e x i s t e n c e  d ’ é c h a n g e s  s u r  l a  q u e s t i o n  d e  l a  l a ï c i t é  l o r s  d e  

r é u n i o n s  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t

Question : Dans votre école ou établissement scolaire, la question de la laïcité fait-elle l’objet d’échanges lors de réunions (conseils des maîtres, 

d’école, CDEN, CAEN, inspections, animations pédagogiques, conseil d’administration, conseil pédagogique, CVC ou CVL…) ?

Oui, plusieurs fois  
14%

Oui, une fois  
32%

Non, jamais  
54%

TOTAL 

Oui

46%

49
42
44

51
44

60
43

47
38

58
54
56

44
54

45

52
55

40

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Régulièrement / de temps en temps

Rarement

Non, jamais

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Expérience de contestations                                                           
d’enseignements dans l’établissement
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C o n c l u s i o n

D
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L e  j u g e m e n t  g l o b a l  à  l ’ é g a r d  d u  c l i m a t  s c o l a i r e  a u t o u r  d e  l a  

l a ï c i t é (1 / 2 )
Question : Diriez-vous que le climat scolaire autour de la laïcité est aujourd’hui dans votre école ou votre établissement scolaire ?

Très apaisé  
29%

Plutôt apaisé  
53%

Plutôt tendu  
13%

Très tendu  
5%

Très apaisé  
34%

Plutôt apaisé  
57%

Plutôt tendu  
8%

Très tendu  
1%

TOTAL Apaisé 

82%

Rappel – Janvier 2018

TOTAL 

Apaisé 

91%

22%

46%

18%

14%

31%

55%

12%
2%

 Très apaisé    Plutôt apaisé 

 Plutôt tendu  Très tendu 

Enseignants en REP Enseignants hors REP

TOTAL 

Apaisé 

68%

TOTAL 

Apaisé 

86%
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L e  j u g e m e n t  g l o b a l  à  l ’ é g a r d  d u  c l i m a t  s c o l a i r e  a u t o u r  d e  l a  

l a ï c i t é (2 / 2 )
Question : Diriez-vous que le climat scolaire autour de la laïcité est aujourd’hui dans votre école ou votre établissement scolaire ?

Très apaisé  
29%

Plutôt apaisé  
53%

Plutôt tendu  
13%

Très tendu  
5%

TOTAL Apaisé 

82%

12
20

17
27

25

32
14

13
17

22
30

17
11

18
14

38
16

7

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Régulièrement / de temps en temps

Rarement

Non, jamais

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Expérience de contestations                                                           
d’enseignements dans l’établissement

TOTAL Tendu 

18%



51© GROUPE IFOP 2023 51

L ' é v o l u t i o n  p e r ç u e  d u  c l i m a t  s c o l a i r e  a u t o u r  d e  l a  l a ï c i t é  d a n s  

s o n  é t a b l i s s e m e n t  c e s  c i n q  d e r n i è r e s  a n n é e s
Question : Et diriez-vous qu’au cours des cinq dernières années le climat scolaire autour de la laïcité dans votre école ou votre établissement 

scolaire…

S’est amélioré 
5%

Est resté stable 
63%

S’est dégradé
22%

Vous ne savez pas
10%
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L e s  r a i s o n s  d u  s e n t i m e n t  d e  d é g r a d a t i o n  d u  c l i m a t  s c o l a i r e  

a u t o u r  d e  l a  l a ï c i t é  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t

Question : Pour quelles raisons pensez-vous cela ? Comment cela se manifeste-t-il concrètement ? Question ouverte, réponses non suggérées

TOTAL Communautarisme, racisme

Il y a de plus en plus de filles voilées, de signes ostentatoires, de vêtements traditionnels 

Il y a de plus en plus de racisme, d'intolérance/la hausse du communautarisme à l'école 

La place de la religion et/ou de l'islam augmente/il y a de plus en plus de prosélytisme religieux, de problèmes entre 
confessions/élèves 

Il y a de plus en plus d'élèves issus de l'immigration/moins de diversité sociale 

Il y a de plus en plus de pression autour du Ramadan, des interdits alimentaires, des menus de cantine 

TOTAL Incidents, violences et pressions

Il y a de plus en plus de violences physiques/verbales, de tensions, d'incidents, de conflits 

Il y a de plus en plus de contestation des enseignements de la part des élèves et/ou des parents, de refus de participer aux sorties 
scolaires, aux cours d'EPS, aux cérémonies (photo de classe, minutes de silence, etc.) 

Les enseignants subissent des remarques, la pression des élèves et/ou des parents/les enseignants ne peuvent plus s'exprimer 
librement 

TOTAL Autre

L'absence de l'Etat/le manque de soutien des enseignants par la hiérarchie/les divergences de vue au sein du cops professoral, les 
désaccords entre collègues 

Autre 

NSP 

59%

28%

13%

11%

8%

8%

41%

16%

16%

11%

11%

6%

5%

9%

Base : Aux enseignants estimant que le climat scolaire autour de la laïcité dans leur établissement s’est dégradé ces cinq dernières années, soit 22% de 

l’échantillon. 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L a  c o n f i a n c e  d a n s  l ’ a d h é s i o n  d e s  é l è v e s  e t  d e s  f a m i l l e s  a u x  

v a l e u r s  d e  l a  R é p u b l i q u e
Question : Et concernant l’adhésion des élèves et des familles aux valeurs de la République, êtes-vous … ?

Très confiant  
15%

Plutôt confiant  
49%

Plutôt inquiet  
29%

Très inquiet  
7%

13%

60%

24%

3%

TOTAL Confiant 

64%
Rappel – Janvier 2018

TOTAL 

Confiant 

73%

13%

43%

29%

15% 15%

51%

30%

4%

Enseignants en REP Enseignants hors REP
TOTAL 

Confiant 

66%

TOTAL 

Confiant 

56%
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L a  c o n f i a n c e  d a n s  l ’ a d h é s i o n  d e s  é l è v e s  e t  d e s  f a m i l l e s  a u x  

v a l e u r s  d e  l a  R é p u b l i q u e
Question : Et concernant l’adhésion des élèves et des familles aux valeurs de la République, êtes-vous … ?

Très confiant  
15%

Plutôt confiant  
49%

Plutôt inquiet  
29%

Très inquiet  
7%

TOTAL Confiant 

64%

TOTAL Inquiet 

36%
37

32

41

29

42

37

43

45

44

34

34

38

31

46

37

43

37

24

Moins de 35 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Ecole primaire

 Collège

 Lycée général et techno.

 Lycée polyvalent

 Lycée professionnel

REP

Non REP

 Ile de France

 Ouest

 Sud Ouest

 Sud Est

 Rhône-Alpes

 Grand Centre

 Nord Est

 Nord

Type d’établissement

Etablissement en REP

Région

Âge 
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L e s  m o t i f s  d e  c o n f i a n c e  d a n s  l ’ a d h é s i o n  d e s  é l è v e s  e t  d e s  

f a m i l l e s  a u x  v a l e u r s  d e  l a  R é p u b l i q u e

Question : Pour quelles raisons êtes-vous confiant ? Question ouverte, réponses non suggérées

TOTAL Témoin d'un climat apaisé et bienveillant

Il n'y a pas de problème, ça se passe bien/peu d'incidents 

Il y a du respect, de la tolérance/les élèves y adhèrent 

L'établissement, la ville n'est pas concernée par les revendications religieuses, le climat est apaisé, c'est en milieu rural/aisé 

La laïcité, les valeurs de la république sont bien comprises dans l'établissement 

Les gens adhèrent au vivre ensemble, sont plus solidaires 

Nous faisons preuve de bienveillance, d'attention à l'autre 

TOTAL Communication et sensibilisation active

Grâce au dialogue, les échanges avec les élèves/les parents, la bonne communication 

L'efficacité du travail mené au sein de l'établissement 

Les parents sont réceptifs, les élèves ont déjà été sensibilités à ces questions par leurs parents 

TOTAL Autres

J'ai confiance/Il faut être optimiste/il faut y croire/nous n'avons pas le choix 

Les atteintes à la laïcité sont le fait d'une minorité 

La diversité 

Autres 

NSP 

Base : Aux enseignants confiants concernant l’adhésion des élèves et des familles aux valeurs de la République, soit 17% de l’échantillon. 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

57%

22%

16%

12%

4%

4%

2%

24%

10%

7%

7%

14%

11%

1%

0%

2%

10%
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L e s  m o t i f s  d ’ i n q u i é t u d e  d a n s  l ’ a d h é s i o n  d e s  é l è v e s  e t  d e s  

f a m i l l e s  a u x  v a l e u r s  d e  l a  R é p u b l i q u e

Question : Pour quelles raisons êtes-vous inquiet ? Question ouverte, réponses non suggérées

TOTAL Remise en cause des institutions et du vivre-ensemble

La laïcité, les valeurs républicaines n'attirent plus/on ne sont plus reconnues/ne sont plus comprises. 

La contestation des règles, des enseignements par les élèves et/ou les parents s'accroît. 

La montée de l'intolérance, le manque de respect, le dialogue devient difficile. 

L'individualisme augmente. 

La méfiance à l'égard des enseignants, des institutions augmente. 

TOTAL Communautarisme et pressions

Le communautarisme augmente/les élèves se regroupent par affinités ethno-religieuses. 

Les parents et/ou les élèves cherchent à imposer leur religion à l'école, à aménager ou contourner les règles de fonctionnement/la 
montée de l'islamisme. 

La montée de l'intégrisme religieux, la radicalisation. 

Les élèves obéissent aux règles familiales plutôt qu'aux lois de la République 

La part importante de l'immigration 

TOTAL Inaction

L'absence de soutien du ministre, l'inaction du ministère face aux problèmes 

Le laxisme, la complaisance envers ceux qui enfreignent les règles avec la stratégie « pas de vagues » 

Les parents laissent faire/ils sont de moins en moins impliqués dans l'éducation de leurs enfants 

TOTAL Evolution de la société

La dégradation générale, la société change/l'augmentation des problèmes. 

L'influence des réseaux sociaux, des médias. 

Autre 

NSP 

Base : Aux enseignants inquiets concernant l’adhésion des élèves et des familles aux valeurs de la République, soit 10% de l’échantillon. 

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

33%

11%

10%

8%

4%

4%

26%

11%

7%

5%

4%

1%

16%

6%

5%

5%

12%

11%

1%

9%

14%
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Un élément 
essentiel  

58%

Un élément très 
important  

35%

Un élément peu 
important  

6%

Un élément pas 
important du tout  

1%

L e  c a r a c t è r e  j u g é  e s s e n t i e l  d e  l a  l a ï c i t é

Question : La laïcité est-elle, selon vous, un élément essentiel, très important, peu important ou pas important du tout pour l’avenir de notre régime 

républicain ?

TOTAL 

Pas important

7%

TOTAL 

Important 93%

Un élément essentiel  
45%

Un élément très 
important  

48%

Un élément peu 
important  

7%

Rappel – Janvier 2018

TOTAL 

important 

93%
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l a  l a ï c i t é  e s t  a u j o u r d ’ h u i  e n  d a n g e r  e n  F r a n c e

Question : Diriez-vous que la laïcité est aujourd’hui en danger en France ?

Oui, tout à fait  
21%

Oui, plutôt  
49%

Non, plutôt pas  
27%

Non, pas du tout  
3%

Oui, tout à fait  
13%

Oui, plutôt  
46%

Non, plutôt pas  
36%

Non, pas du tout  
5%

TOTAL Oui

70%

TOTAL Non 

30%

Rappel – Janvier 2018

TOTAL 

Oui 

59%
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L e s  r a i s o n s  v e n a n t  j u s t i f i e r  l e  s e n t i m e n t  q u e  l a  l a ï c i t é  e s t  

a u j o u r d ’ h u i  e n  d a n g e r  e n  F r a n c e (1 / 2 )
Question : Pour quelles raisons principales, estimez-vous que la laïcité est en danger en France ?

Base : A ceux qui estiment que la laïcité est en danger en France, soit 70% de l’échantillon 

48%

41%

38%

15%

10%

6%

4%

Parce qu’il y a de plus en plus de personnes qui portent des 
signes religieux ostensibles  

Parce que les communautés culturelles et religieuses se
mélangent de moins en moins en France

Parce que les religions se font de plus en plus entendre sur les
sujets de société

Parce que certains veulent que l’Etat subventionne la construction 
de mosquées  

Parce qu’il y a de plus en plus d’écoles privées religieuse 

Parce que certains pensent que l’Union européenne ne peut 
intégrer que des pays majoritairement chrétiens  

Aucune de ces raisons

38%

52%

43%

10%

9%

3%

10%

Ensemble des
Enseignants
Janvier 2018

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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L e s  r a i s o n s  v e n a n t  j u s t i f i e r  l e  s e n t i m e n t  q u e  l a  l a ï c i t é  e s t  

a u j o u r d ’ h u i  e n  d a n g e r  e n  F r a n c e (2 / 2 )
Question : Pour quelles raisons principales, estimez-vous que la laïcité est en danger en France ?
Base : A ceux qui estiment que la laïcité est en danger en France, soit 70% de l’échantillon 

Parce qu’il y a de plus en plus de personnes qui portent des signes 
religieux ostensibles

Parce que les communautés culturelles et religieuses se mélangent de 
moins en moins en France

Parce que les religions se font de plus en plus entendre sur les sujets 
de société

Parce que certains veulent que l’Etat subventionne la construction de 
mosquées

Parce qu’il y a de plus en plus d’écoles privées

Parce que certains pensent que l’Union européenne ne peut intégrer 
que des pays majoritairement chrétiens

Aucune de ces raisons

49%

41%

39%

15%

9%

5%

4%

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

42%

41%

32%

11%

12%

7%

4%

Etablissements en REP Etablissements hors REP
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